

北京市中医管理局名中医身边工程项目管理办公室

简 报

第 01 期

北京市中医管理局名中医身边工程
项目管理办公室编印

2019年3月

栉风沐雨砥砺前行，名中医身边工程首次基层医师培训会圆满落幕

为大力实施健康中国战略、区域协同发展战略和乡村振兴战略，发挥名中医在基层中医药服务中的独特作用，着力推动工作机制下沉、优质资源下沉、服务中心下沉，做好为民办实事项目，放大名中医专家效能，提高社区中医药服务水平，2019北京市名中医身边工程项目办公室，创办了首期基层医师皮肤病专项培训讲座。充分为名医下社区工程医疗教育联动构建线下服务、宣传、带教、培训等打造真正符合基

层中医医师教育的互联网服务平台。



与会领导以及授课讲师

2019年3月24日，北京名中医身边工程—基层医师培训会—皮肤病专场讲座在北京中医药大学东方医院召开。本次基层医师培训会由北京市中医管理局名中医身边工程项目管理办公室主办，北京中医药大学东方医院协办，经过16区卫计委中医科与项目办的组织，现场有来自北京16个区218个社区卫生服务中心的355名基层中医医师参加了培训。此次培训旨在依托三级医院的优质医疗资源，提升基层中医医师的专科疾病诊疗水平，提高基层社区中医药服务能力，更好的服务社区百姓，发挥名中医身边工程的价值。

北京市中医管理局局长屠志涛、北京市中医管理局医政处副处长赵玉海出席培训大会。屠志涛局长进行了现场讲话，高度赞扬了到场的社区医生们对于参加培训的热情，参加培训的基层中医医师的让人感动，随后，屠志涛局长与参会的基层医师们聊起了天，他说，三甲医院的医生是最了解病的医生，社区的医生是最了解病人的医生，相比较而言，社区医生更了解患者的生活与患病环境，反而更容易为患者治病，社区医生要努力的学习，让未来的国医大师中，有基层中医医师的身影。面对中医药的现状，会上屠志涛局长提出了重要的6个字，“遏制”中医的西医化，“扭转”中医被弱化的局面，“抢救”中医药事业，让真正的中医药回归基层，作用到患者的身上，名中医身边工程，并不是将有名的中医输送到基层，而是将社区的医生培养成中医专家，真正的惠及百姓。



屠志涛局长讲话

首都医科大学附属北京中医院的刘宝利主任医师、张苍教授主持了此次培训会，来自首都医科大学附属北京中医医院及外省特聘皮肤科专家为基层中医医师讲授了荨麻疹、湿疹、皮炎等常见皮肤病的中医诊疗思路以及经验。整场会议“干货”满满，与会的基层中医医师认真学习，与授课专家积极互动，提问请教，反响热烈，纷纷表示此次培训会是一次难得的学习机会，希望名中医身边工程更多的举办类似培训讲座。



会场全景图



培训会现场听课的基层中医医师



现场医师边记录笔记边录音

会后，项目办对参与培训的基层中医医生进行了采访，来自密云区不老屯镇社区的周医生表示，不老屯社区卫生服务中心距离会场 167 公里，早上 5 点出发过来参加培训学习，虽然路途遥远，但是一天的学习下来，自己的医学知识得到了进一步的充实，对于中医经典的又有了新的体会，希望能在未来，参加更多专科的培训会议。

北京名中医身边工程基层医师培训会的开展，为基层社区的中医医师提供了宝贵的学习机会，打破了以往的授课模式，扭转了基层医师学习资源匮乏的现状。通过学员的会后反馈，本次的培训会是非常符合基层医生需求的。目前项目

已经收集了全市 3883 个社区中医医生的培训需求，多为老年慢性病，妇科病，儿科病等社区常见病、慢性病的需求，未来项目办会根据社区中医医师的现实需求，筛选项目内所有名中医专家资源，每个月进行专题培训，线下深入为社区的中医医师们举办符合基层的、慢性病常见病培训会议，线上利用互联网平台优势打造出一个真正符合社区医生需求的教育体系，促进中医回归，培养基层名中医价值，让名中医身边工程符合设立初衷。未来在北京市中医管理局的领导下，将每次培训会举办的更加圆满，发挥好好名中医身边工程培训带教职能，让基层成为名中医的摇篮。

报：北京市中医管理局

本期责任编辑：谢逊